
PRATHAM EDUCATION FOUNDATION  

 Page 1 
                                                                                                                                                                

Second Chance Program 
 

प्रतिशििा और इसके अनुप्रयोग 

50 अंक  ंके टेस्ट में अनीता ने 20 अंक प्राप्त ककए | उसने ककतने प्रकतशत अंक प्राप्त ककए ? 

(A) 10%    (B) 50%      

(C) 40%    (D) 20%     Ans. (C) 40% 

साधारण ब्याज की ककस प्रकतशत वाकषिक दर से 5000 रु.का 3 वषि का साधारण ब्याज 1050 रु. ह गा | 

(A) 20      (B) 7      

(C) 35         (D) 63         Ans. (B) 7 

ककसी वसु्त का मूल्य 1200 रु.से घट कर 1080 रु. रह गया है | मूल्य में कमी की प्रकतशतता है | 

(A) 12        (B) 11.11     

(C) 10         (D) 90       Ans. (C) 10 

1100 का 15% ह गा |  

(A) 150     (B) 165    

(C) 162      (D)  160     Ans. (B) 165 

Seema got 355 marks out of 500 in board exam, then how many percentage marks 

did she get    

सीमा ने ब र्ि की परीक्षा में 500 में से 355 अंक प्राप्त ककए त  उसने ककतने प्रकतशत अंक प्राप्त ककए | 

(A) 70 %    (B) 85 %            

(C) 71 %    (D) 60 %     Ans. (C) 71 % 

नंकदता ने एक सेब 25 रुपये का खरीदकर उसे 24 रुपये में बेच कदया सेब का क्रय मूल्य ह गा | 

(A) 25        (B) 29      

(C) 24        (D) 1       Ans. (A) 25 

कवन द ने 60 अंक  के टेस्ट में 54 अंक प्राप्त ककए ह  त  उसने ककतने प्रकतशत अंक प्राप्त ककए ? 

 (A) 80%       (B) 60%     

(C) 54%        (D) 90%     Ans. (D) 90% 
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पाविती ने गकणत की परीक्षा में 80 में से 35% अंक प्राप्त ककए त  बताइए उसने ककतने अंक प्राप्त ककए? 

(A) 50         (B) 28       

(C) 35        (D) 53      Ans. (B) 28 

एक टी.वी का अंककत मूल्य 4500 रूपये है, यकद उसक  15% बटे्ट पर बेची जाये त  टी.वी. का 

वास्तकवक मूल्य क्या ह गा ? 

(A) रू. 4000        (B) रू.3675     

(C) रू.3500       (D) रू.3825     Ans. (D) रू.3825 

यकद एक कक्षा में 1/4 गुना कवद्यार्थी पढने में कमज र है | त  ककतने प्रकतशत कवद्यार्थी ह कशयार है ? 

 (A) 62.5%        (B) 75%     

(C) 25%        (D) 40%     Ans. (B) 75% 

ककसी पुस्तक का मूल्य 300 रूपये है | एक कवद्यार्थी 234 रूपये में खरीदता है | त  छूट का प्रकतशत है |  

 (A) 25%     (B) 22%    

(C) 24%      (D) 32%      Ans. (B) 22% 

एक पंखे क  660 रूपये में ग्राहक क  बेचने पर एक दूकानदार क  10% का लाभ ह ता है | त  

दूकानदार ने पंखे क  ककतने रूपये में खरीदा | 

(A) 550     (B) 600    

(C) 575      (D) 625     Ans. (B) 600 

1080 का 15% बराबर है | 

(A) 3224     (B) 322.40    

(C) 162      (D)  160.30     Ans. (C) 162 

7.5% क  दशमलव के रूप में कलखा जा सकता है | 

(A) 0.75            (B) 75.0 

(C) 0.075           (D) .0075     Ans. (C) 0.075 

एक कक्षा के 30 कवद्याकर्थिय  ं में से 8 प्रर्थम शे्रणी में, 12 कितीय शे्रणी में तर्था 4 केवल उतीणि हुए | 

असफल रहने वाले कवद्याकर्थिय  ंका प्रकतशत है : 

 (A)  15%                (B) 10%  

 (C) 50%                 (D)  20%     Ans. (D)  20% 
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2 मीटर का 50 सेमी से सरलतम रूप में अनुपात है | 

 (A) 2 : 50          (B) 1: 25 

 (C) 40 : 1            (D) 2 : 1     Ans. (C) 40 : 1 

200 रूपय  ंका 10% वाकषिक दर से 2 वषि के साधारण और चक्रवृद्धि ब्याज  ंका अंतर, जब ब्याज 

प्रकतवषि संय कजत ह ता है | 

(A) 10     (B) 2    

(C) 3       (D) 4      Ans. (B) 2 

कदए गये कभन्  ंक  प्रकतशत में बदकलए : 
𝟑

𝟒
 ,   

𝟓

𝟏𝟎
 

एक कवद्यालय में 60% कवद्यार्थी लड़ककयां है | यकद कवद्यालय में लड़ककय  ंकी कुल संख्या 690 है | त  

लड़क  ंकी संख्या ज्ञात कीकजए | 

30000 रूपये पर 3 वषि में 10% वाकषिक दर से साधारण ब्याज तर्था चक्रवृद्धि ब्याज में अंतर ज्ञात 

कीकजए जबकक ब्याज प्रकतवषि संय कजत ह ता है | 

मूलधन = 30000 रूपये,      समय = 3 वषि,        दर = 10% वाकषिक 

साधारण ब्याज = 
मूलधन × समय × दर

𝟏𝟎𝟎
 

साधारण ब्याज =  
𝟑𝟎𝟎𝟎𝟎×𝟑×𝟏𝟎

𝟏𝟎𝟎
 रूपये  

साधारण ब्याज = 𝟑𝟎𝟎 × 𝟑 × 𝟏𝟎 रूपये 

साधारण ब्याज = 𝟗𝟎𝟎𝟎 रूपये 

𝐂. 𝐈 =  𝐏 (𝟏 +  
𝐑

𝟏𝟎𝟎
)

𝐓
 −  𝐏    

𝐂. 𝐈 =  𝟑𝟎𝟎𝟎𝟎 (𝟏 + 
𝟏𝟎

𝟏𝟎𝟎
)

𝟑
 −  𝟑𝟎𝟎𝟎𝟎   रूपये 

𝐂. 𝐈 =  𝟑𝟎𝟎𝟎𝟎 (
𝟏𝟏𝟎

𝟏𝟎𝟎
)

𝟑
 −  𝟑𝟎𝟎𝟎𝟎   रूपये 

𝐂. 𝐈 =  𝟑𝟎𝟎𝟎𝟎 (
𝟏𝟏

𝟏𝟎
)

𝟑
 –  𝟑𝟎𝟎𝟎𝟎 रूपये 

𝐂. 𝐈 =  𝟑𝟎𝟎𝟎𝟎 (
𝟏𝟏

𝟏𝟎
) (

𝟏𝟏

𝟏𝟎
) (

𝟏𝟏

𝟏𝟎
) –  𝟑𝟎𝟎𝟎𝟎 रूपये   

𝐂. 𝐈 = (𝟑 × 𝟏𝟏 × 𝟏𝟏 × 𝟏𝟏 ) − 𝟑𝟎𝟎𝟎  रूपये 

𝐂. 𝐈 =  𝟑𝟗𝟗𝟑𝟎 − 𝟑𝟎𝟎𝟎𝟎 रूपये 

𝐂. 𝐈 =  𝟗𝟗𝟑𝟎 रूपये 

अत: चक्रवृद्धि ब्याज – साधारण ब्याज = 𝟗𝟗𝟑𝟎 − 𝟗𝟎𝟎𝟎 = 𝟗𝟑𝟎 रूपये   

अत: 30000 रूपये पर वषि में 10% वाकषिक दर से चक्रवृद्धि ब्याज व साधारण ब्याज में अंतर 930 

रुपये का है | 
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10% वाकषिक दर से रु 12,000 पर 1
𝟏

𝟐
 वषि का चक्रवृद्धि ब्याज ज्ञात कीकजए जबकक ब्याज प्रकत छ्माही 

संय कजत ह ता है |                                                                                                               

हल p = 12000 रु  

R = 10% वाकषिक = 5% वाकषिक ( ब्याज प्रकत छमाही संय कजत ) 

 T =  1
𝟏

𝟐
 वषि = 3 वषि  ( ब्याज प्रकत छमाही संय कजत )  

C. I. = P (1+ 
𝐑

𝟏𝟎𝟎
)𝐭– P  

C. I. = 12000 (
𝟏𝟎𝟓

𝟏𝟎𝟎
)𝟑– 12000 

C. I. = 12000 ×
𝟐𝟏×𝟐𝟏×𝟐𝟏

𝟐𝟎×𝟐𝟎×𝟐𝟎
 - 12000 

C. I. =13891.5 – 12000  

C. I. = 1891.5 र  

एक कुसी का क्रय मूल्य 550 रू. है एक दूकानदार इस पर 10% लाभ प्राप्त करके बेचता है कुसी का 

कवक्रय मूल्य ज्ञात कीकजए | 

एक कुसी का क्रय मूल्य = 550 रू 

        लाभ % = 10% 

लाभ

क्रयमू
 × 100% = 10% 

    
लाभ

𝟓𝟓𝟎
 × 100 = 10 

            लाभ =  
𝟓𝟓𝟎 × 𝟏𝟎

𝟏𝟎𝟎
रू 

            लाभ = 55 रूपये   

कवक्रय मूल्य = क्रय मूल्य + लाभ   

कवक्रय मूल्य = 550 + 55 रूपये   

कवक्रय मूल्य = 605 रूपये  

पूजा ने प्राप्त ककए = 80% 

   पूणाांक = 35 

पूजा ने अंक प्राप्त ककए = 35 का 80% 

   = 
35

100
 ×80 
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   = 
35

5
 ×4  

   = 
140

5
 

   = 28 

अत: पूजा ने 35 में से 28 अंक प्राप्त ककए | 

वह राकश ज्ञात कीकजए ज  20% बढ़ने पर 5400  ह  जाती है | 

माना कक वह राकश = x  

प्रश्नानुसार x +  
20x

100
= 5400 

        
120x

100
= 5400 

            x = 
54000

12
 

            x = 4500 

अत: वह राकश 4500 है | 

एक दूकानदार एक घड़ी का अंककत मूल्य उसके क्रय मूल्य से 40% अकधक रखता है और 25% बट्टा 

देता है | उसका लाभ या हाकन प्रकतशत ज्ञात कीकजए | 

एक गााँव की जनसंख्या 24905 है , तीन वषि पश्चात् इस गााँव की जनसंख्या क्या ह गी ? यकद बढ़ तरी 

की र्ॉ 5% प्रकतवषि है | 

5000 रूपये पर 20 % वाकषिक दर से 
1

2
1 वषि का चक्रवृद्धिब्याज ज्ञात कीकजये जबकक ब्याज प्रकत छमाही 

संय कजत ह   | 

वह राकश ज्ञात कीकजये ज  20% वाकषिक ब्याज की दर पर छ: महीने में 26010 रूपये ह  जाती है , 

जबकक ब्याज प्रकत कतमाही संय कजत ह ता है | 

5000 रुपये का 8% वाकषिक ब्याज की दर से 2 वषि का साधारण ब्याज ज्ञात कीकजए ?  

7
𝟏

𝟐
% प्रकतवषि की दर से 15500 रुपये का 4 वषि का साधारण ब्याज ज्ञात कीकजए ?  

ककतने समय में 2700 रूपये का 4% का साधारण ब्याज उतना ही ह गा कजतना 2250 रूपये का 3% 

वाकषिक दर से 4 वषि का है |  

मंजू क  परीक्षा में पास ह ने के कलए 40% अंक प्राप्त करने रे्थ | उसने 178 अंक प्राप्त ककए और 22 

अंक  से फ़ैल ह  गयी | त  परीक्षा में पूणाांक ककतने रे्थ ? 
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एक र्थ क कवके्रता एक पंखे का अंककत मूल्य 1250 रूपये करता है | यह कवके्रता क  20% बटे्ट पर 

उपलब्ध है | वह कवके्रता इसे ककतने में बेचें कक उसे 15% लाभ ह  सके | 

एक राकश दुगुनी ह  जाती है | इसी ब्याज दर पर ककतने समय में अपनी चार गुनी ह  जाएगी | 

ककसी राकश पर 2 वषि का 10% वाकषिक दर पर साधारण ब्याज तर्था चक्रवृद्धि ब्याज (संय कजत प्रकत वषि 

) का अंतर 50 रूपये है | वह राशी ज्ञात कीकजए | 

ककसी पुस्तक का मूल्य 300 रूपये है | एक दुकानदार उसे 334 रूपये में बेचता है | त  बताइये उसे 

ककतने रुपये का लाभ या हाकन हुई है ? 

एक पंखे क  1000 रूपये में ग्राहक क  बेचने पर एक दूकानदार क  150 रूपये का लाभ ह ता है | त  

दूकानदार ने पंखे क  ककतने रूपये में खरीदा ह गा ? 

एक राकश पर 2 वषि का 20% वाकषिक दर पर साधारण ब्याज तर्था चक्रवृद्धि ब्याज(संय कजत प्रकतवषि) 

का अंतर 50 रूपये है त  वह राकश ज्ञात कीकजए | 

200 रूपय  ंका 10% वाकषिक दर से 2 वषि के साधारण और चक्रवृद्धि ब्याज  ंका अंतर, जब ब्याज 

प्रकतवषि संय कजत ह ता है | 

क ई धन का 3 वषि में कनकश्चत ब्याज की दर से दुगुना ह  जाता है | चक्रवृद्धि ब्याज की दर ज्ञात कीकजए | 

साधारण ब्याज की ककस दर प्रकतवषि से 5000 की धनराकश 3 वषि में 6050 ह  जायेगी ? 

यकद 110 क  घटाकर 88 कर कदया जाए त , प्रकतशत कमी ज्ञात कीकजए |  

आज एक मशीनरी का मूल्य 3,60,000 है | पहले इसके मूल्य में 12 प्रकतशत का अवमूल्यन ह ता है | 

उसके पश्चात् हर वषि इसका मूल्य 8 % घटता जाता  है | ज्ञात कीकजए की 3 वषि के अंत में मशीनरी का 

मूल्य ककतना रह जाएगा |  

एक दुकानदार ककस ग्राहक क  एक कमीज 360 रुपये में बेचकर 20 % लाभ अकजित करता  है 

30 % लाभ अकजित करने के कलए उसे वह कमीज ककतने रुपये में बेचनी चाकहए ?  

A और B क्रमश: 70,000 एवं 80,000 से व्यापार आरम्भ करते है | उन्हें 50,700 का वाकषिक लाभ ह ता 

है | यकद लाभ में से 15000 प्रकत माह ककराया कदया गया ह , त  ककराया देने के बाद लाभ में से प्रते्यक 

का भाग ज्ञात कीकजए |  


